

挑“女婿”、选“媳妇”，只为给孩子找个玩伴

# “独二代”为何热衷为宝宝订“娃娃亲”？都是孤独惹的祸

## 2 家长：相亲只是让孩子远离成长孤独

□文/本报记者 彭可心 王一辰

“娃娃亲”这个似乎已经不属于现代社会的词，最近却在80后父母中流行起来，他们在网上为自己的宝宝挑“女婿”、选“媳妇”，4个月大的孩子也被父母送去“相亲”。作为“独一代”的80后潮爸潮妈已经积极开始为他们的“独二代”的孤独积极求解，打出“不为结亲，只为交友”的旗号，希望给“独二代”子女打造社交圈，减轻孩子的孤独感。



“我们本来也是独生子女，帮宝宝定亲也不过是想让他多个伴。”说起网上为孩子“招亲”的初衷，一位长沙妈妈林女士告诉记者，其实“订亲”只是闹着玩的，并不是想真的给孩子定下终身大事，而只是想借此扩大孩子的社交范围。因为自己和老公都是独生子女，能够体会作为“独一代”在成长过程中的孤独感，所以就想到了在网上给孩子定“娃娃亲”，认识更多的玩伴。

“这‘亲’不是将来要成亲，而是作

为亲密的玩伴，成为亲密的兄弟姐妹。为了孩子的健康成长找一个玩伴。”四岁的浩子爸爸说，大家都明白，现在流行的“娃娃亲”，与旧社会的“娃娃亲”性质完全不同，家长在乎的是两家之间的感情，并不是非要成为真亲家。为的是两家人在一起有个交流的机会。比如我们家浩子，就已经被好几个网友相中，预订他当女婿了，他也不可能以后同时娶几个人啊！

采访中，很多家长都表示，“娃娃亲”一说只是玩笑，给独生子女找玩伴才是题中之义，认为“娃娃亲”能缓解独生子女的孤独感，锻炼孩子的交际能力。因此，不少家长都集中在本地的亲子网站上为孩子“定亲”，以方便结伴出游活动。前不久，湖南一家亲子网站还在长沙某公园专门举办了一场宝宝相亲大会，55个宝宝参加，最后来了34个，现场配对成功了大概十对，最小的相亲宝宝才5个月。

“刚巧我们两家住的地方离得不远，可以一起带着孩子出来玩。”网友“彤彤妈咪”为自己两岁大的女儿在网上找到了一位“小女婿”——皮皮，周末的时候，会与“亲家”相约一起到公园玩，两个孩子在一起玩得很开心，有

时候还会互相对方的孩子在家里住。“两个孩子在一起生活，不仅多了一个玩伴，在性格和生活习惯上也取长补短。”“彤彤妈咪”介绍，以前彤彤玩具从不收拾，但两个孩子一起玩，就学会了守规矩。“皮皮在我家有点儿拘束，所以表现得比在自己家要乖。我一夸他乖，彤彤也想得到表扬，所以表现得更好。说是‘招女婿’，其实只是希望孩子有个玩乐的对象，对孩子的教育也有好处。”

有家长在网上如此评论：“玩具可以一起玩，图书可以一起看，连辅导教育都可以结合自己的强项。看到别人的孩子，我们也可以发现自己对孩子教育的不足。”

“对于孩子来说，组成一个小团体，能够弥补人际交往过程中的一些空缺。”心理学专家指出，独生子女最大的问题就是缺乏和同龄人分享、协作的经验。而随着社会分工日益精细，若不懂怎样处世为人、不会分工协作、不懂分享感恩，将很难立足于社会，而这些意识需通过具体活动，通过与他人日常交往过程形成。而“结亲”正是提供了这个过程。在这个共同体中，孩子们之间会互教互帮互学，会改掉很多独生子女易犯的毛病，加强团队互助意识、分享担当意识。

## 1 网上“招亲”花样多 “娃娃亲”引发新兴商机

“我们家蛋蛋又乖又听话，喜欢漂亮的女孩子。蛋蛋爹说蛋蛋要找个能干婆婆，可以互补嘛。岳母大人千万别是母老虎，不然肯定会欺负死我家宝贝蛋。有符合条件的请联系老妖婆，将会有很丰厚的聘礼哦！”在湖南某网站亲子论坛上，网名“老妖婆”贴出了“招亲启事”，还附上了靓照，为自己3岁大的儿子蛋蛋来了个网上“征婚”。

这样的征婚帖一出，马上引来论坛里不少妈妈们的回应，还有妈妈调侃道：“蛋蛋妈之前不是找了亲家了吗？又来找我干啥？”5个半月大的乖乖的妈妈也来凑热闹，替儿子发帖称，要找一个“性格温柔，懂得用心生活，愿意和我谈心的女孩。”

记者随机点开部分亲子论坛，发现其中不乏大量的宝宝“征婚帖”。湖南某亲子论坛还办起了“娃娃亲俱乐部”，将家长们给出的自身条件和要求汇总起来，在网上别开生面的举行相亲会。不少80后潮爸潮妈们积极响应，纷纷参与，大方的贴出自家孩子的照片，注明年龄、兴趣爱好以及“择偶标准”等。网上招亲的宝宝岁数不等，以0至2岁的居多。通过帖子可以看出，家长们对招亲帖都是费尽心思，各展所长。不少爸妈还甚至煞有介事地为配对成功的宝宝开出了“结婚证”，将宝宝与新娘（或新郎）的照片通过电脑处理拼在一起，合成结婚照发布在网上。

“娃娃亲”在家长中的流行，让婚恋网站似乎也看到了其中的商机。记者在一家婚恋网站就看到一则这样的“七夕娃娃亲”火热速配活动：七夕，原本是成年男女互诉情话的一天，而在剩男剩女泛滥的今天，我们要拒绝这样的事情发生在我们小宝贝的身上，所以刻不容缓，趁着七夕这个日子，所有还在单身的小宝贝们行动起来，作为妈妈的我们替宝贝们大声喊出对未来儿媳妇(女婿)的爱情宣言吧！

日前，一家育儿网站举行的85对幼儿的“娃娃亲集体婚礼”，也同样热闹非凡。各地的家长们纷纷上传宝宝的照片，为孩子相亲，经过网络传情和速配，一对对宝宝终于拿到了“结婚证”。网页上男女宝宝的合成版结婚照，比起大人们的真实版结婚照毫不逊色，而数以万计的点击率，也让网站大大吸引了人们的眼球。

## 3 定亲：网上“夫妻”，网下串门

“定亲”后，家长们并不仅停留在网上回帖交流，有的还定期一起出去玩耍。严小姐一家已和网上认识的“亲家”成了好朋友，两家周末偶尔会一起在公园聚餐。“独生子女的世界其实很孤单，他们的交际范围也很有限，几乎成天都是大人陪孩子玩，为孩子找个小伙伴让孩子童年更完整。”

现在有很多“80后”家长为孩子报班，不是学习，而是让孩子玩游戏，实行全英文外教，两三个孩子一起上，一节40分钟的课价格在150元左右。根据陆先生的说法，这叫情商投资。他小时候，父母重视的自然是学习成绩，对于个人性格发展和社交能力是不太在意的。而在他看来，一个人的交际能力以及情商

远比考试成绩和智商来得重要，让自己的孩子从小就学会合群，善于融入群体，社交能力是要从小开始培养的。

而“结亲”在某种程度上也可以算是一种变相的情商投资。“80后”家长对孩子社交能力的培养可谓是不遗余力。“我不希望我的孩子从小太独，他以后总要走入社会，小时候习惯这样的环境，长大之后适应得也快点。”陆先生显得无比认真。

某网站曾做了一个关于“娃娃亲”的社会调查，参加调查的1020位网友中，有33%的人认为“娃娃亲”最大的好处在于“缓解独生子女的孤独感，锻炼孩子的交际能力”。

“潇潇，今天你‘女朋友’怎么没来

呀。”在一亲子群户外活动上，被调侃的是一个刚上小小班的娃娃。面对大人的调侃，3岁潇潇一脸茫然，自顾自继续玩玩具，而周遭的大人则乐不可支。潇潇妈告诉记者，自己有个很要好的小妹妹，从小一起长大，形影不离。“我们几乎同时怀孕，那时就开玩笑说，如果是一男一女，那当个‘亲家’也不错。”潇潇妈说，现在每到周末，只要两家人有空就一起出来玩，“我特别希望孩子有个一起长大的青梅竹马，不仅父母关系好，连孩子也关系好，那才叫感情好啊！”

“可能与我自己的实际情况有关吧！”潇潇妈笑着说，“我对谈恋爱这件事启蒙比较晚，和老公也是很晚才认识，差点就变剩女了。那时候总是在想，有个青梅竹马一起长大的话，恋爱、结婚可能会比较容易解决。”

## 4 观点：41.4%的网友认为“弊大于利”

根据新浪网进行的调查数据显示，有1279位网友参与讨论“你能接受‘娃娃亲’吗？”的主题调查，调查显示：50.3%的网友表示不能接受，在回答“你认为‘娃娃亲’最大的好处是什么？”这个问题时，有67.1%的人选择了“缓解独生子女的孤独感，锻炼孩子的交际能力”这一选项。对于定“娃娃亲”究竟是利大于弊还是弊大于利呢？41.4%的网友认为“弊大于利”，22.6%的网友认为“利大于弊”，35.9%的网友选择了“说不准”。

网友hainiao认为，这是对孩子不负责任的做法。“本来定娃娃亲的目的不就是给孩子找个玩伴儿嘛，那不就是找个朋友或者结拜一下的事吗？干嘛非得媳妇儿、女婿的，这么小的孩子，以后上幼儿园，小学都让他贴个标签吗，等他们长大了，不会尴尬吗？这父母们是不是有点不负责的嫌疑啊？”有投票成票的网友认为，现在的孩子都太“独”了，通过定“娃娃亲”结识玩伴，能够让独生子女懂得彼此友爱与关照。不仅没有坏处，可能还有助于增加孩子的责任感。

专家表示，80后给孩子们定亲，更多的是想通过这种形式，延续一种社会关系。这种所谓的“娃娃亲”为“独二代”们提供了更多与同龄孩子接触的机会，锻炼了孩子的社交能力。为孩子提供更

多与同龄孩子玩耍的机会，可以解决孩子的孤独感，同时也给年轻的家长们提供交流育儿经验的机会，本身是有意义的，但用不着去刻意提倡、渲染“相亲”，以免给孩子的成长带来不利影响。因为孩子将来会有自己的一套交友方式，作为父母最好给予适当的引导，而不要主动干预。

### 瑞立康 2+2 特大优惠

北京国际老年性疾病研究中心是一家集科研预防为一体的权威科研机构，多年来始终致力于呼吸疾病最佳药物的研发，07年科研人员在破译致病因子取得前所未有的重大突破，研制出气管炎、哮喘病绿色特效药——瑞立康胶囊，在巴黎国际第六届研讨会上获得“医学成就奖”，专家、教授、医学博士一致推荐瑞立康胶囊是目前治疗气管炎、哮喘病患者摆脱终身服药的首选药品，这一科研成果填补了气管炎、哮喘不能治好的一项空白，经香港康生中医药研究院、北京金秋医院等多家权威单位数万例临床验证：对急性、老年性、过敏性、遗传性气管炎、支气管炎、哮喘、肺气肿、胸闷气短、咳嗽痰多、呼吸困倦有特效，患者服药后当天见效，多数患者7-8疗程即可治愈，每疗程药费48元四盒(两疗程起)，服药5日内无效请及时与中心联系。

为庆祝数万名气管炎、哮喘患者得以康复，奉献爱心，减轻社会负担，现举行2+2特大优惠活动：96元80天16盒，望患者互相转告，切莫错过治疗的最佳时机，对外地不便来京的患者可办理邮购业务，免费邮寄。

专家咨询电话：010-86668149 全国免费电话：4006080856  
汇款及通信地址：北京市南区100079-71号信箱  
北京国际疑难病研究院 收款人：刘美芳 邮编：100079

### 一次性治愈牛皮癣 病好不复发再付款

成都市白求恩国际医院是一所集教学、科研、医疗为一体的大型皮肤顽症诊疗机构，本中心由国内外几十位著名专家、教授、学者，强强联手以现代化、科技化、专业化创新为龙头，在传统中医药基础上，反复研究与实践经过数千次临床验证，成功研制出攻克牛皮癣的特效药物“丹参癣康王”。

该药临床适用于各种类型的牛皮癣、湿疹，不仅具有清热解暑、凉血止痒、消斑润肤之功效，而且更能彻底阻断牛皮癣及各类皮肤病基因复制，激活正常细胞再生，提高人体免疫力。众多医学界不能破解的医学难题，在我院成功破译。该药最大的特点是愈后不复发，抗复发性强，只需口服，不需外用，无毒副作用，深受广大患者的信赖，是目前治疗皮肤顽症的首选良药。

为让全国患者切身感受高科技新药成果——丹参癣康王的独特疗效，面向全国举办免费赠药活动，不便前来的患者开设邮寄业务，只需来信写清病情年龄、地址电话，我院收到信件后即可免费为您邮药，也可发手机短信、网上留言、直接电话联系，病好再付款。

专家热线：028-65367411 短信平台：13880997211  
地址：四川成都市温江区金府路中段141号  
徐海艳(收) 邮编：611130 网址：www.bqepfk.com